



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 22 июня, 2017 год

№ 113

(29500)



НОВОСТИ

Четверть века – в поле

«Сельский житель должен жить достойно: получать хорошую зарплату, трудиться в комфортных условиях, ездить по асфальтированным дорогам», – считает Виктор Косач, глава крестьянского хозяйства «Енисей» Новичинского района.

Хозяйство «Енисей» расположено в селе Солоновка. Виктор Косач встретил нас, что называется, при параде. Признается, что рубашку и брюки надевает по особым случаям. В будни с утра до позднего вечера ходит в рабочей форме, как и подчиненные. Выдают трудолюбивого директора предприятия крестьянские руки: пальцы, нагруженные, с огрубевшей, загоревшей кожей.

Виктора Косача ценят и уважают, берут с него пример. Он любит родной район, и дорожке бескрайних полей для него ничего нет. Он родился и вырос в Солоновке и всегда хотел, чтобы земляки жили достойно. Окончив наш аграрный вуз, вернулся домой. Работал директором школы. Но желание применить корочки инженера на деле перевесило. Молодой специалист создал КХ «Енисей» в 1992 году. Площадь пашни на тот момент составляла 94 га, там трудилось всего два человека. Сегодня в распоряжении хозяйства более пяти тысяч га земли, в коллективе – 42 работника. С каждым годом возрастает стоимость основных фондов предприятия. За несколько лет парк техники обновился на 90%. Механизаторы работают в поле в комфортных условиях: в салонах удобные сиденья, кондиционер, музыка.

– Случай у нас смешной был, – вспоминает Виктор Иванович. – Сотрудник по-



Механизаторы довольны, что трудятся в комфортных условиях.



За несколько лет парк техники КХ «Енисей» обновился на 90 процентов.

сле первого рабочего дня на новом тракторе вернулся домой. Жена не поверила, что он был на смене. Одежда ведь не в мазуте! Дошло буквально до скандала. Пришлось доказывать обратное – вести вечером ревнивую супругу на территорию предприятия, хвалиться техническими обновками.

Сотрудники кормят вкусными обедами и ужинами. Повара готовят для них борщи, котлеты, пироги, компоты. Еду упаковывают в индивидуальные термосы и везут в поле к работающим. Евгений Морозов по специальности техник-механик. Шесть лет назад пришел в КХ «Енисей» и успешно трудится механизатором. В прошлом

году пересел на новый трактор «Кировец».

– У нас очень дружный коллектив. Друг друга поддерживаем. Например, если техника сломалась, все помогают ее починить. В среднем получаем по 30 тыс. рублей в месяц. Финансовую помощь предприятие оказывает, если у сотрудника юбилей или в семье пополнение. Проводятся корпоративы, – рассказывает Евгений.

С 2010 года КХ «Енисей» является обладателем высокого статуса «социально-ответственный работодатель Алтайского края». В 2016-м хозяйство заняло второе место в этом конкурсе в номинации «За участие в решении социальных про-

блем территорий и развитие корпоративной благотворительности».

Косач вырос в Солоновке, поэтому хорошо знает проблемы, с которыми сталкиваются местные жители. По возможности помогает их решать. В селе есть пожарная часть, действует «скорая помощь», но, скажем, чтобы довезти в зимний период пациента до районной больницы (расстояние немалое – 50 километров), нужны хорошие дороги. Благодаря помощи губернатора Александра Карлина были восстановлены и заасфальтированы многие участки. Зимой их расчищают от снега сотрудники крестьянского хозяйства, не оставляют без



Евгений Морозов:

«В поле в первую очередь думаю о качестве работы».

внимания и местные улицы. Финансовую поддержку предприятие оказало при строительстве школы на 140 мест, возведении храма Равноапостольского великого князя Владимира. Виктор Иванович – приверженец здорового образа жизни. Недавно он организовал детский велопробег «Сделаем наше село чище», его усилиями была построена хоккейная коробка, где дети и взрослые с удовольствием катаются на коньках.

– В наше время хозяйству жить не просто. В работе стараемся применять современные технологии, закупаем оборудование, применяем минеральные удобрения, проводим гер-

бицидные обработки. Сеем культуры, которые пользуются спросом: лен, подсолнечник, гречиху, чечевицу, сою, рапс. За счет такого разнообразия и держим стабильное экономическое состояние. Имеем возможность помогать другим, – продолжает собеседник. О чем болит душа Виктора Ивановича? Опытный аграрник, который одновременно является и главой Новичинского района, мечтает, чтобы в Солоновке возродили культурно-досуговый центр и привели в должный вид ФАП. Кроме того, в будущем хочет заняться животноводством.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА (фото автора)

Достижения науки и техники

В Алтайском крае стартовал агропромышленный форум «День сибирского поля – 2017».

В течение двух дней, 21 и 22 июня, на территории Сибирского агропарка в Павловском районе будет работать несколько площадок: стационарная выставка сельхозтехники, демонстрационное поле, выставка сельскохозяйственных и шоу-полигон. Последние мировые достижения науки и техники представят более 240 компаний из более 20 регионов России, а также зарубежья.

Центральная тема форума – техника и технологии, которые имеют перспективы применения в мелких и средних хозяйствах, в том числе интересны для семейных хозяйств и начинающих фермеров. В экспозиционной части «Дня сибирского поля» представлено 450 единиц техники.

Как и в предыдущие годы, значительную часть экспозиции занимают образцы аграрной техники, произведенной на российских предприятиях, в том числе алтайских. Предприятия некоммерческого партнерства «Алтайский кластер аграрного машиностроения» представили на форуме около 150 единиц техники – серийные образцы и новинки.

Подробности – в ближайшем номере.

Вадим КУЛЕШОВ

Донорам – скидки

В Алтайском крае стартовала Всероссийская программа лояльности службы крови. Суть ее в том, чтобы предоставлять донорам скидки, акции и подарки.

Цель программы – повышение мотивации доноров, развитие корпоративного донорства. В рамках программы создается онлайн-площадка, на которой компании будут публиковать специальные предложения на свои товары и услуги.

Постоянным донорам после сдачи крови выдадут уникальный код, позволяющий пользоваться бонусами и скидками компаний, сообщают в краевом Минздраве.

Расширяем экспорт

Алтайские предприятия продолжают расширять сотрудничество с зарубежными партнерами. При поддержке регионального центра экспорта были заключены международные контракты на 90 млн рублей.

В этом году сотрудничество расширили с представителями КНР, Германии, Узбекистана, Казахстана, Таджикистана, сообщают в краевом управлении по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры.

Молочные реки

В Алтайском крае зафиксирован новый рекорд по надоям. Представительница черно-пестрой породы Берсения за 305 дней лактации выдала 13 915 кг молока.

Труженицу содержат на племенном заводе «Учхоз «Пригородное» в Барнауле. Берсения поставила абсолютный рекорд среди коров из племенных хозяйств: ежедневно от нее получали по 48 кг молока. При этом качество продукта нисколько не пострадало – жиромолочность составила 4,43%.

Предыдущий рекорд в крае поставила корова Эльза в 2015 году. Тогда она дала 13 698 кг молока, сообщают в алтайском Минсельхозе.

Алёна ИВАНОВА

ЦИФРА

Детей должно быть много

За пять месяцев 2017 года в Алтайском крае родилось более 10 тысяч детей. Из них почти 2500 – третьи и последующие у матери.

2283 АЛТАЙСКИХ СЕМЬИ

ОФОРМИЛИ В 2017 ГОДУ ВЫПЛАТЫ В СВЯЗИ С РОЖДЕНИЕМ ТРЕТЬИХ И ПОСЛЕДУЮЩИХ ДЕТЕЙ

По данным Минтрудсоцзащиты региона, с начала года 2283 алтайских семьи оформили ежемесячные выплаты в связи с рождением третьих и последующих детей. Поддержку они будут получать до достижения ребенком трех лет.

Размер выплаты в 2017 году составил 9011 рублей. Такую сумму денег предоставляют независимо от количества детей, дающих право на меру соцподдержки.

Алёна ИВАНОВА

СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО

Тем больше вернется тепла

Опыт Алтайского края рекомендован другим регионам России участниками прошедшего в Красногорске II Форума социальных инноваций.

Традиции и инновации

В числе делегаций от 85 субъектов страны работала и наша во главе с губернатором Александром Карлиным. В ее состав вошли также заместитель председателя Правительства Алтайского края Надежда Капура, министр труда и социальной защиты Алтайского края Михаил Дайбов, руководители социальных учреждений.

На площадках форума представители социальных служб и ведомств обсуждали вопросы модернизации социальной сферы, включая такие перспективные направления, как привлечение некоммерческих организаций к оказанию социальных услуг, поддержка волонтерства и институтов благотворительности. В работе дискуссионных площадок участвовали министр образования и науки Ольга Васильева, министр здравоохранения Вероника Скворцова, министр труда и социальной защиты РФ Максим Топилин.

Открывая пленарное заседание «Социальные инновации и проектное управление – новые возможности развития регионов», председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко подчеркнула, что на форуме, стартовавшем в День соцработника, присутствуют социально ответственные губернаторы. В традициях демонстрации лучшего опыта Алтайский край представил на площадке форума инновационные проекты по всем выставочным эк-



Дипломы форума – алтайской делегации.

позициям, обозначенным организаторами. Забегая вперед, скажем, что по итогам Всероссийского конкурса образовательных программ подготовки социальных предпринимателей в России в номинации «Лучшая образовательная программа в негосударственных образовательных учреждениях и организациях» был награжден учебный центр «Истоки». А победителем Всероссийского конкурса социальных проектов и программ в номинации «Социальные услуги: современные подходы» признан Комплексный центр социального обслуживания населения Бийска. Директору центра Людмиле Черновой вручены диплом второй степени и сертификат на участие в III Слете народных университетов в г. Сочи за проект «Свидетели времени. Листая памяти страницы...». В рамках проекта продемонстрирована совместная

работа специалистов Комплексного центра и добровольцев отряда «Мы рядом» с гражданами пожилого возраста. Награду вручала председатель организационного комитета конкурса Галина Карелова.

К слову, в каталог выставки инновационных проектов Молодежного социального совета вошли сразу четыре социально-реабилитационных проекта бийчан. Например, «Свидетели времени. Листая памяти страницы...» волонтерского отряда «Мы рядом». Молодые люди, потомки тимуровцев, помогают людям старшего поколения. Девиз ребят: «Чем больше в огонь вы положите дров, тем больше вернется тепла».

«Социальная служба примирения «Шаг навстречу» – новая методическая разработка Бийска, позволяющая эффективно разрешать конфликты между подростками. Из 25 так называемых трудных подростков, прошедших реабилитацию по этой восстановительной программе, ни один не совершил правонарушения повторно».

«Семья – главное в жизни!» посвящен пропаганде традиционных семейно-нравственных ценностей. У координатора Елены Хасановой есть помощники – добровольцы, помогающие молодым семьям выйти из сложной жизненной ситуации.

Психологический клуб для подростков «Дом солнца» поддерживает детей с девиантным поведением из семей, находящихся в социально опасном положении. Во время реализации проекта ребята учатся слушать, общаться с окружающими, понимать их и не бояться высказывать свою точку зрения.

(Окончание на 2 стр.)

ХРОНИКИ «АП»

22 июня 1980 года, № 143

Прислушаемся к голосам 40-х

«...Сибиряки – храбрый народ. Передайте всем рабочим совхоза «Камышенский» пламенный большевистский привет, скажите, что фронтовики отдадут все свои силы, свою жизнь для разгрома врага». (Из последнего письма политрука батальона 19-й гвардейской дивизии Павла Назарова родным в Краснощековский район.)

«...Наша 8-я кавдивизия освобождала Смоленскую область. Не забыть мне сожженные села, от которых остались одни печные трубы, и только на куске фанеры названия этих сел. Мы дошли с тяжелыми боями до Вислы, и на польской земле видел я горячий людской пепел в печах концлагерей и горы изношенных тапочек». (Из письма кавалера орденов Славы III степени и Красной Звезды барнаульца А.С. Плотникова.)

Стиль и орфография приведенных материалов сохранены.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ,
вы можете оформить подписку в любом отделении связи.

Индекс 50300 (без официальных документов)
на 1 месяц – 88 руб.,
на 6 месяцев – 528 руб.

Индекс 50303 (с официальными документами)
на 1 месяц – 165,00 руб.,
на 6 месяцев – 990,00 руб.

Телефон для справок (3852) 63-37-17

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Переменная облачность, при грозах сильный дождь, град. Ветер восточный, 5-10 м/сек.

+29° +34° | +29° +31°

в последующие двое суток в крае

23 июня день ночь Местами сильный дождь, гроза, град. Ветер южный, днём 5-10 м/сек, усилением до 15-20 м/сек.

+15° +20° | +28° +33°

24 июня день ночь Днём на большей части территории дождь, местами сильный дождь, гроза, град. Ветер южный, днём 5-10 м/сек.

+15° +20° | +30° +35°

Неблагоприятные дни и часы в июне:
28 (20 – 22); 30 (12 – 14).

РАБОЧАЯ ПОЕЗДКА

Принципиальные решения



Новый пляж в Павловске.

Правительство Алтайского края поддержало недавнее решение Госдумы России по продлению охотхозяйственных соглашений на особые условия с ответственными, хорошо зарекомендовавшими себя юридическими лицами. Со своей стороны краевые власти внесли в Минприроды предложение о пересмотре максимальной площади охотничьих угодий с 70 тысяч до 200 тысяч га, которая может быть закреплена за одним хозяйством.

Органичная
интеграция

На этом важном моменте акцентировал внимание губернатор края Александр Карлин в ходе рабочей поездки в Павловский район 20 июня. В поселке Комсомольском на базе стрелкового клуба «Магнум» он провел совещание с активом охотпользователей края.

Глава региона напомнил, что региональное правительство приняло принципиальное решение создать Схему размещения, использования и охраны охотничьих угодий Алтайского края. На эти цели из краевого бюджета выделено 8,5 млн рублей.

— Охотничьи угодья у нас

в регионе занимают 15,5 млн гектаров, и это серьезный ресурс, — сказал Александр Карлин. — Для сравнения: совокупная площадь сельхозугодий с пашнями, сенокосами и естественными пастбищами составляет около 13 млн гектаров. Наша задача состоит в том, чтобы охотхозяйственная деятельность более органично интегрировалась в экономику региона, чтобы эти ресурсы охранялись, воспроизводились и грамотно эксплуатировались, чтобы жители края могли заниматься традиционными видами сезонной охоты. И, конечно, чтобы спортивная составляющая в охотничьем хозяйстве региона занимала все большую долю. Это даст сигнал структурам власти, бизнес-обществу и всем любителям охоты о том, как мы намерены в дальнейшем использовать и развивать ресурсы, которыми располагаем. Сегодня около четверти охотничьих угодий края составляют общедоступные ресурсы, не закрепленные за организациями или частными лицами, в которых, соблюдая нормы и правила, могут охотиться все члены охотобщества.

Александр Карлин пояснил, что предложения по улучшению эффективности работы охотхозяйств на уровне региона разработаны и направлены в Министерство природных ресурсов России и Госдуму.

— Нам необходимо создать такую ситуацию, чтобы добросовестные охотпользова-

тели, которые проявили себя наилучшим образом, имели преференции при дальнейшем распределении угодий по окончании договоров аренды, — сказал Александр Карлин. — Иначе получается так: кто-то зашел в необустроенные угодья, где нет зверя, занимается их развитием, а по окончании сроков аренды, когда навел порядок, находится много желающих на это место. И победить может не всегда тот, кто вложил свои ресурсы в развитие дела.

Губернатор отметил, что инициативы региона были поддержаны в Москве. И в дальнейшем они должны быть оформлены в соответствующие законодательные нормы.

— Есть еще одна тема, особенно актуальная для наших степных и лесостепных территорий, — подчеркнул губернатор. — Законодательство ограничивает максимальные площади, которые могут быть закреплены за одним хозяйством. Сегодня это 70 тысяч гектаров. Проблема заключается в том, что на таких участках, где охотресурсов относительно немного, трудно организовать рентабельное хозяйство. Нужна большая площадь. Мы обратились в Минприроды с предложением, которое в ведомстве согласны рассмотреть и для таких, как у нас, климатические зоны установить повышенные до 200 тысяч гектаров предельные размеры охотугодий. В этих пределах можно организова-

ть эффективную, рентабельную охотничью деятельность в интересах и государства, и тех, кто занимается этой экономической деятельностью. А сейчас вырисовывается парадоксальная ситуация: мы наблюдаем картину, когда эти охотугодья просто не востребованы. Нам следует этот ресурс вовлечь в современное, эффективное пользование.

Одни стреляют,
другие загорают

Совещание по развитию охотничьего хозяйства совсем не случайно прошло в стрелковом клубе «Магнум». Его учредитель и председатель правления Алтайской федерации спорта Андрей Ксенофонов рассказал, что клуб рассчитан не только на охотников. Сюда может приехать любой желающий и под руководством инструктора освоить навыки стрельбы.

— Мы приобрели клубные ружья, в том числе и ружье 20 калибра, которое подходит для женщин и детей, — говорит учредитель. — Кроме того, у нас есть электронный стрелковый тренажер, позволяющий отрабатывать навыки стрельбы. Конечно, это не заменит занятия на стрельбище, но первоначальные навыки тренировать в таком режиме и удобно, и недорого.

«Магнум» создается как структура, которая сможет объединить тех, кто занима-



Водные процедуры.

ется стендовой стрельбой, с теми, кто занимается практической стрельбой, в том числе из карабина.

— В ближайшее время мы планируем построить тир для стрельбы из пистолета, — рассказывает Андрей Ксенофонов. — Подобного объекта, объединяющего разные виды стрельбы, в Сибири еще нет. Мы привели в порядок дорожку, вложив в нее более семи миллионов рублей. Построили здания, установили специальное оборудование. Если получим лицензию Ростардин на эксплуатацию стрелкового объекта, то 1 июля проведем первые серьезные соревнования. Приглашения мы уже отправили спортсменам Москвы и Петербурга, Красноярска и Новосибирска, Омска и Нижнего Тагила.

После совещания губернатор не мог не заехать на Павловский пруд, где в минувшие выходные торжественно открыли пляжный сезон. Только в субботу и воскресенье на озере отдохнули около пяти тысяч человек! Напомним, работы по расчистке водохранилища начались в октябре 2014 года и были закончены в августе 2016-го. Как результат — на благоустроенный пляж потянулись семьями тысячи жителей Павловска, близлежащих районов и Барнаула.

— Нет необходимости объяснять, насколько удобна эта площадка, — сказал губернатор. — Многие жители краевого центра выбирают пляж в Павловске как место отдыха всей семьей, потому что добраться быстрее, чем на пляжи Оби. А качество отдыха здесь гораздо выше, имеется в виду качество пляжа и воды, особенно для детского отдыха. Еще раз убеждаюсь, что все наши идеи, которые появились еще в период проведения работ по очистке озера, оправдались. Мы сейчас обсуждаем с главой администрации района, с инвесторами необходимость выстраивания четкого плана освоения этой территории для того, чтобы было понятно и бизнесу, и людям, какая часть берега для каких целей будет использоваться.

Глава администрации района Сергей Волков пояснил, что поручение губернатора по созданию спортивно-туристической зоны дало новый импульс для развития Павловска. «Мы получили замечательный чистый пруд, и наши жители безмерно за это благодарны, — сказал он. — Будем стараться сделать это место популярным для семейного отдыха».

Вадим КУЛЕШОВ,
Антон ФЕДОТОВ (фото)

НОВОСТИ

Лето. Жара. Пожары

Силы и средства пожаротушения края приведены в боевую готовность.

В связи с аномально жаркой погодой (температура воздуха превышает 30°C) на территории края наблюдается высокая пожароопасность — 4 класс горимости, в западных районах установился 5 класс пожарной опасности.

Управлением лесами Минприроды АК направлена радиопрограмма всем лесничествам об усилении патрулирования и организации контроля за посещением гражданами лесов.

По сообщению пресс-службы Минприроды АК, на экстренном заседании оперативного штаба обсуждены вопросы по обеспечению и охране лесов от пожаров, выявлению виновников и привлечению их к ответственности, об организации межведомственного взаимодействия, авиапатрулированию лесных участков.

За минувшие выходные было ликвидировано три лесных пожара на площади 0,13 гектара. С начала пожароопасного сезона выявлено семь виновников лесных пожаров и 143 нарушения Правил пожарной безопасности в лесах. Межведомственными рабочими группами при патрулировании составлено более 400 протоколов по статье 20.4 КоАП.

Минприроды АК напоминает, что в крае продолжает действовать особый противопожарный режим. Запрещено посещение гражданами лесов, разведение костров, проведение пожароопасных работ в лесах, на землях сельскохозяйственного назначения, вдоль дорог, в зонах рек и озер, на территориях поселений и городских округов, садоводческих, огороднических и дачных товариществ, на предприятиях независимо от формы собственности.

Людмила ИЗВЕНОВА

Абитуриенты, мы вас ждём!

В Алтайском государственном университете стартовала приемная кампания.

С 19 июня опорный вуз начал прием документов на все направления и специальности. Представители отборочных комиссий факультетов расположились на первом этаже главного корпуса АлтГУ (пр. Ленина, 61).

— В университете сохранилось количество бюджетных мест. Мы готовы принять на бесплатной основе больше тысячи бакалавров и специалистов, 600 магистров и 180 человек, выбравших одну из программ среднего профессионального образования. Ждем абитуриентов в будни с 8 до 17 часов, в субботу — с 8 до 15, — говорит ответственный секретарь приемной комиссии вуза Иван Назаров.

Дополнительную информацию можно получить на официальном сайте АлтГУ.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА

Новая «Чайка»

24 и 25 июня в Барнауле пройдет премьера спектакля «Чайка» в постановке «Первой театральной студии». Как говорят сами студии, спектакль — по мотивам одноименной пьесы Чехова.

Любительская «Первая театральная студия» существует уже два года. Создатель, художественный руководитель и режиссер-постановщик — молодая актриса краевого театра драмы им. В.М. Шукшина Анастасия Кузнецова (по образованию — режиссер любительского театра). Состав студийцев периодически меняется, среди них есть менеджеры, юристы, студенты. Приятно учиться может любой желающий, а занятия посвящены различным тренингам, актерскому мастерству и репетициям очередного спектакля.

Кстати, «Чайка» станет уже четвертой премьерой студии, на счету которой постановки по Островскому и Аверченко, а также участие в конкурсе режиссерских работ «Рождение замысла» в краевом театре драмы и фестивале самодеятельных театров.

Премьера состоится в 18.00 по адресу: ул. Пушкина, 11.

Любовь НАРПОВА

НАЛОГИ

Пока без касс

Похуже, занимающиеся розничной торговлей алтайские предприниматели не успеют до 1 июля, как того требует закон, заменить свои кассовые аппараты на новые, с фискальным накопителем. На днях такие опасения высказало руководство краевого управления Федеральной налоговой службы.

Всего на учете у алтайских налоговиков 18 900 единиц контрольно-кассовой техники (ККТ). На 15 июня было зарегистрировано 9,4 тыс. новой ККТ. После 1 июля налоговые органы все кассы старого образца самостоятельно, без всякого заявления налогоплательщика снимут с учета и их использование будет запрещено. Те, кто думает, что закон о введении новых касс отменяет или отодвигает, ошибаются. В Правительстве РФ твердо заявили, что переноса срока «кассовой реформы» не будет.

Твердость-то они проявили, но не обеспечили в достаточном количестве предпринимателей новыми аппаратами. Как выяснилось, в стране всего одно предприятие занимается поставками фискальных накопителей — устройств, которые хранят все данные о покупках и могут передавать их по Интернету в налого-

вые органы. Естественно, возникли дефицит, очереди. На этом фоне перекупщики взвинтили цены в два, а то и в три раза. В Алтайском крае сроки поставок новой ККТ составляют 30–60 дней. Поэтому тех, кто заключил договор на покупку фискального накопителя и уже его оплатил, налоговики обещают не штрафовать за розничную торговлю после 1 июля. На это у них есть письмо Минфина № 03-01-15/33121 от 30 мая. Правда, согласно рекомендациям Минфина продавцы обязаны выдавать покупателю бумажный документ, подтверждающий факт оплаты. Как должна выглядеть эта бумажка, в УФНС пока не знают.

По словам замначальника УФНС Ларисы Цыганковой, задача придуманной государством реформы по переходу на онлайн-кассы — легализация теневого бизнеса и введение так называемого общественного контроля. Любой покупа-

тель по желанию может получить кассовый чек на свою электронную почту, отследить его подлинность и в случае нарушений сообщить в ФНС. Задумка хорошая, но пока не понятно, как покупатель будет реализовывать это право. Хорошо, если у него есть визитка с адресом почты. А если нет? Будет диктовать адрес продавцу или сам писать на бумажке, когда зайдет очередь стоит?

«Пока регулирующих документов по этому поводу нет, — говорит начальник контрольного отдела УФНС Ольга Ефремова. — Но думаю, что время все расставит на свои места».

Ольга Ефремова объясняет, что все эти новшества только часть возможностей системы контроля АСК ККТ, которую постепенно вводят в ФНС для автоматизации налогового администрирования. Система передает информацию о каждой покупке на федеральный уровень и занесет ее в базу данных. АСК ККТ призвана помочь легализовать налогооблагаемую базу, вывести из тени выручку недобросовестных предпринимателей. На основании полученных данных о выручке система скорректирует налоговые обязательства и отправит в адрес налогоплательщиков налоговые уведомления. Если он согласен с размером налога, то сумма в автоматическом режиме списывается с его расчетного счета. В перспективе

предполагается отказаться от предоставления налоговой и бухгалтерской отчетности в отношении отдельных категорий граждан. Кроме того, система позволит реализовывать риск-ориентированный подход к проведению контрольных мероприятий. Пристальное внимание будет обращено на предпринимателей, у которых выручка значительно отклоняется от среднеотраслевых значений. Система позволит отслеживать определенные цены на товары и формировать аналитику для принятия управленческих решений.

Первый этап реформы начался с 31 марта 2017 года, когда на онлайн-кассы перешли предприниматели, торгующие алкогольной продукцией. С 1 июля 2017 года на них переходят торговцы, которые ранее применяли ККТ, и 1 июля 2018 года — плательщики единого налога на вмененный доход, патентов и те, кто осуществлял услуги. Пока последние три категории прекрасно обходятся без касс. Но государство собирает смягчить для них тяжесть перехода на ККТ, предлагая налоговые вычеты 18 тыс. рублей и фискальный накопитель с более длительным сроком действия. Но вряд ли эти льготы компенсируют те потери, которые они будут нести, работая абсолютно прозрачно для налоговых органов.

Евгений ШУМИЛОВ

КРАТКО

Школьник — хорошо, а доктором — лучше!..

В Заринске ученики школы № 15 начали осваивать профессию медика буквально со школьной скамьи.

Идея возобновить старую советскую практику возникла у учителя биологии Анны Шориной. Ее одобрило руководство образовательного учреждения и Заринской городской больницы.

У шести десятиклассниц Заринска появилась возможность видеть рабочие будни медработника, познакомиться с реальной работой врача и медсестры. В течение двух недель они посетили лекции врачей. Для них были проведены экскурсии в отделение скорой помощи, по многим стационарным отделениям больницы и даже в морг. Перед девочками выступили также экономисты и сотрудники отдела кадров. Говорили об уровне

заработной платы и о возможности получения целевых направлений в медуниверситет.

Что немаловажно, ни у одной из школьниц после такой практики не возникло чувства разочарования. Более того, они еще крепче утвердились в мысли связать свою жизнь с медициной.

— Стоит отметить, что медперсонал, который с нами работал, отнесся к этому общественному начинанию очень доброжелательно, — говорит руководитель практики Анна Шорина.

Впереди у девочек еще год обучения в школе. Еще есть время передумать или подналесть на нужные предметы, но однозначно можно сказать, что опыт дал положительный результат.

Несния ЛИТВИНОВА

СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЁРСТВО

Тем больше вернётся тепла

(Начало на 1 стр.)

ВСЕ В ГОСТИ К НАМ!

Форум предоставил участникам сразу несколько своих дискуссионных площадок. Темы сама жизнь подсказала: роль инноваций в повышении качества социальных услуг, участие негосударственных организаций в социальной сфере, поддержка НКО, роль бизнеса в социальном развитии регионов, менеджмент в социальной сфере.

На одной из них докладом «Социальное партнерство власти и бизнеса как основа социального развития» выступил губернатор Алтайского края Александр Карлин. На примере нашего региона он рассказал о развитии социального партнерства в сфере трудовых отношений. Совсем недавно в Барнауле состоялся «круглый стол» Комитета Государственной думы по труду, социальной политике и делам ветеранов, его участникам было рекомендовано транслировать социальный опыт края другим регионам России. Система социального партнерства Алтайского края примечательна тем,

что представлена не только краевой трехсторонней комиссией по регулированию социально-трудовых отношений, но и сетью специализированных коллегиальных органов.

«Система социального партнерства включает в себя реализацию ряда совместных проектов. Один из них — формирование социального ответственного поведения бизнеса. Данный проект реализуется в крае с 2009 года. В его основе — механизмы социального и государственно-частного партнерства, межведомственного взаимодействия органов власти», — подчеркнул Александр Карлин. По его словам, за восемь лет реализации проекта количество таких рабо-

дотателей увеличилось с 9 до 374, они обеспечивают эффективную занятость более 60 тысяч человек.

Как яркий пример социально ответственных предприятий, активно оказывающих помощь семьям с детьми, имеющими серьезные проблемы со здоровьем, наш губернатор привел участников краевого благотворительного марафона «Поддержим ребенка». Со старта марафона в марте 2009 года собрано порядка 82,5 млн рублей. На эти средства оказана адресная помощь уже 2 тысячам больных детей из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Речь о высокотехнологичных операциях, курсах оздо-

ровительной реабилитации или специального питания.

С интересом выслушав губернатора Алтайского края, представители социальных ведомств из других областей и краев России взяли на заметку наработки нашего региона. Но громко аплодировали они по другому поводу. В завершение выступления Александр Карлин рассказал о нашем туристическом крае, его достопримечательностях. Участников форума уже в качестве туристов он пригласил в гости. Реакция зала была однозначной: можно считать, что его предложение посетить Алтайский край принято.

Тамара ПОПОВА

КОММЕНТАРИЙ

Минтрудсоцзащиты Алтайского края о работе форума:

— Один из главных пунктов нашей работы на 2017 год — это всестороннее улучшение жизни земляков и помощь в реабилитации и социальной адаптации людей с ограниченными возможностями здоровья. На II Форуме социальных инноваций регионов, прошедшем в подмосковном Красногорске, были представлены лучшие социальные про-

екты этого направления. В регионе уже сделаны серьезные шаги, жизнь маломобильных групп населения стала комфортнее, созданы условия для безбарьерного передвижения и получения социальных услуг. Но для совершенствования работы необходимы новые методики и технологии. Форум открыл такие возможности: регионы поделились опытом, который мы можем использовать на своей территории.

«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» УФНС ПО ВОПРОСАМ
ВНЕДРЕНИЯ ККТ НОВОГО ПОКОЛЕНИЯ —

8 (3852) 29-73-85

(Чистяков Андрей Алексеевич)

ДАЛЁКОЕ-БЛИЗКОЕ

ПИСЬМО В НОМЕР

Боль и память Озаричей

22 июня отмечается День памяти и скорби. В настоящее время еще живы люди, которые пережили события Великой Отечественной войны и сохранили в памяти те суровые годы. По воспоминаниям многих очевидцев, страшнее всего было находиться под немецкой оккупацией. Одним из тех, кому довелось пережить ужасы фашистской неволи, является славгородец Яков Малахович Аврамов.



И сегодня Яков Аврамов вспоминает те годы с горечью.

Родился Яков Аврамов в Гомельской области Белоруссии в небольшой деревне Гусаровка почти 81 год назад. Но все события, связанные с войной, помнит до мелочей.

Семья Аврамовых была многодетной, состояла из семи ребят и их матери с отцом. В годы войны им предстояло вынести немало испытаний, пережить ужасы нацистского плена. «Фашистские танки шли с Бреста на Минск, их путь проходил через нашу деревню», рассказывает Яков Малахович. – Мой старший брат тогда играл с двумя друзьями у дороги. Немецкие танкисты увидели ребят и выстрелили по ним из танкового оружия. Все трое погибли на месте, моему брату было всего 13 лет.

Начиная с 1941 года Белоруссия была оккупирована фашистами. Когда в 1944 году Советская армия начала освободительные операции и стала приближаться к западным границам СССР, немецкое командование решило ликвидировать все села, используя тактику выжженной земли. Фашисты стали собирать людей, чтобы увести их в концентрационный лагерь. К тому моменту на территории Белоруссии оставались только женщины, дети и старики. «Нацисты выгоняли людей из домов, загроузили в крытые машины и везли на железнодорожную станцию за сорок километров», – продолжает свой рассказ Яков Малахович. – Потом около ста человек погрузили в товарные вагоны. С собой разрешили взять всего лишь по бухле хлеба. В таком вагоне мы ехали трое суток, к концу пути внутри стоял невыносимый смрад. За всё время мы сделали всего две технические остановки.

В концентрационный лагерь Озаричи они попали шестером: отец, мать и четверо детей – восьмилетний

Яков и трое его сестёр четырнадцати, двенадцати и шести лет. В лагере содержались жители Белоруссии, а также Смоленской и Орловской областей России. «Враги расчистили большую площадку в несколько гектаров. Поставили заборы и что-то вроде палаток, где мы должны были жить. Нам не давали даже воды, морили голодом», – вспоминает Яков Малахович. – Хорошо, что на дворе стоял февраль и на полях оставалось немного снега, мы растапливали его и пили. В лагере была жуткая антисанитария, многие болели сыпным тифом и умирали». Именно для распространения эпидемии среди мирного населения был создан этот концлагерь. Нацисты, уже понимая своё бессилие, надеялись, что при освобождении узников заболеют и солдаты Красной армии.

Узников днём и ночью охраняли немецкие солдаты на сторожевых вышках, оборудованных пулемётами. Когда кто-либо приближался к колючей проволоке, охранники стреляли без предупреждения. Также расстрел грозил за любой вид протеста. Вдоль охранной ограды лежало много уби-

тых и раненых. Все три лагеря были обнесены колючей проволокой, подступы к которой были заминированы. Узников морили голодом, не давали воды, запрещали разводить костры, медицинскую помощь не оказывали. Бывали случаи, когда люди жевали горькие сосновые иголки, заедая их снегом.

По воспоминаниям Якова Малаховича, пленные пробыли в Озаричах около месяца, после этого советские войска стали подходить вплотную к оккупированной территории. Нацисты решили избавиться от узников и пустили в лагерь отравляющий газ. Народ, не знавший, что это такое, погибал. «Нас спас мой отец. Он воевал в Первой мировой войне и имел опыт защиты от газа», – продолжает рассказ Яков Малахович. – Он промывал нам глаза талым снегом, не выпускал из палаток. Только благодаря ему мы все остались живы. Когда наши советские войска пришли, весь лагерь был усыян трупами отравленных людей».

После освобождения из фашистского плена семье Аврамовых предстояло нелегкое возвращение домой.

Оказалось, что концентрационный лагерь находился в 200 километрах от их родной деревни, но добрались они, по воспоминаниям Якова Малаховича, около года. По дороге дети болели тифом, были истощены. Выжили только благодаря жителям деревень, которые давали немного еды. В одном из сел детей Аврамовых отселили в сарай, чтобы не заразили остальных. После тифа младшая сестра Якова Малаховича получила осложнение на слух, в пожилom возрасте почти перестала слышать.

Семья вернулась к пепелищу на месте своего бывшего дома. Уходя, фашисты сожгли всё. После пережитого в июле 1944 года Аврамовы с большой радостью встретили освобождение Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков и в 1945-м – долгожданную Победу. Две старшие сестры, угнанные на работы в Германию в 1944 году, вернулись домой только в 1946-м. Из семи детей в семье Аврамовых выжили шестеро, и вместе с отцом и матерью они стали восстанавливать разрушенное войной хозяйство.

Уже в начале 50-х годов, окончив семь классов сельской школы, Яков Малахович поступил в одно из училищ Гомеля на каменщика. За свою жизнь он освоил не одну профессию. Во время освоения целины в Оренбургской области трудился каменщиком-печником, комбайнером. И в конце концов стал мастером-сантехником, но уже в Жезказгане (город в Центральной Казахстане). Туда он уехал к своей родной сестре и там же встретил свою будущую жену. Позже они перебрались на родину супруги в Славгород. Вместе вырастили двух дочерей, которые живут в разных городах, но не забывают об отце.

Сейчас Яков Малахович овдовел, но сохраняет бодрость духа. Даже, несмотря на преклонный возраст, по-прежнему ездит на велосипеде и работает на небольшом приусадебном участке возле дома, где выращивает овощи.

– Не дай бог пережить нашим детям и внукам то, что испытали мы, – говорит Яков Малахович. – У нас, детей войны, не было детства. Холод, голод, вокруг смерть, слезы и постоянный страх... Молодое поколение должно знать свою историю, чтобы такие трагические моменты в нашей жизни не повторялись.

Людмила ФАНТУЗОВА, «Славгородские вести» (фото автора)

Сердце моего отца

«И ходит по Земле Босая Память – маленькая женщина...» Вспомнилась эта фраза, когда дрожащими руками мой отец раскладывал на столе старые фронтовые фотографии...



Фронтовой снимок из семейного альбома.

Сколько оно может вместить, человеческое сердце? Горечь поражений, кровавых отступлений, минуты яростных атак, потерю друзей, а потом алые отсветы Победы... Потом, уже в тишине мирных дней, сердце отца – солдата Великой Отечественной Григория Торова, надорванное и обугленное войной, остановилось...

Он был немногословным, бесконечно добрым, честным и справедливым человеком. Не любил рассказывать о войне, считал, что воевал как все. И только став уже взрослым и увидев его медали, я понял: мой отец, русский солдат, – герой. Две медали «За отвагу», медаль «За боевые заслуги», медаль «За взятие Праги», орден Красной Звезды.

В тяжёлом, кровавом 1942 году девятнадцатилетним парнишкой начал воевать мой отец. Это был страшный для страны год. Фашистские сапоги топтали бескрайние волжские степи, захватчики рвались к Каспию.

Зенитчик на войне всегда один на один с воюющей стальной смертью, сыплющей бомбами. И надо выжить, выполнить задание, спасти товарищей. Пройдя Сталинград, отец попал в такую ситуацию, которая сильно надорвала его сердце.

Это было на Курской дуге. Зенитку отца вывели на прямую наводку по танкам. А остались у орудия трое бойцов да девушка-санитарка. Один автомат с неполной обоймой и у каждого – пистолет. Решили: если что – по патрону себе, чтобы не сдаваться в плен. Отбили две атаки, а после затихши вдруг поползли «тигры» с черными крестами, а между ними во весь рост – фашисты...

Но вот уже снарядов нет. В живых остались только отец и девушка. Еще два патрона и чувство, что дорого продали свои жизни, не пропустили врагов. Взвели курки, чтобы оборвать свою юность, а тут – родные тридцатьчетверки... За этот бой получил отец вторую медаль «За отвагу». Сколько еще испытать солдат, остается только гадать, не любил рассказывать, может, опасался, что заносит сердце и не успеет он поднять своих четверых детей на ноги.

Только еще об одном случае вспоминаю отца. В майский день 1945 года, когда уже три дня был мир, пришлось воевать в Праге – жестоко, как в 1943-м.

Бой с эссовцами, засевавшими в костеле, шел ожесточенный. И погиб друг отца, с которым вместе прошли полвойны... Своего первенца, моего старшего брата, отец потом назвал в его честь Анатолием.

Теперь ушел уже из жизни мой отец – простой русский солдат Григорий Алексеевич Торов. Но он всегда с нами. А 9 Мая его внук, похожий на него как две капли воды, названный в его честь, нес портрет деда и медали в строю «Бессмертного полка». Вечная память солдатам, принесшим миру Победу!

Рассказ отца о деде написал внук солдата Григорий ТОРОВА, Тальменский район.

КРАТКО Забудь не вправе

В Алтайском крае 22 июня отметят День памяти и скорби о погибших в Великой Отечественной войне. Многие города края примут участие во Всероссийской акции «Свеча памяти».

В Барнауле акция пройдет у мемориала Славы на пл. Победы. Активисты молодежных объединений вместе с горожанами зажгут в 22.30 свечи в память обо всех погибших в боях и фашистских концлагерях.

Жители Бийска в 21 час соберутся в парке Победы и спустя полчаса зажгут свечи на набережной у Коммунального моста.

В Рубцовске в 10 часов на площади им. 21-го гвардейского стрелкового полка состоится торжественное мероприятие «Мы помним, забыть не вправе». «Свеча памяти» в городе пройдет в 21.00 у мемориального комплекса «Непокоренные».

В Змеиногорске в этом году акцию решили провести раньше – вечером 21 июня на мемориале Славы. Там же организовали театрализованное представление «Завтра была война...», выступление артистов с песнями военных лет и «Полевую кухню».

В Новоалтайске 22 июня пройдет патристическая акция «Журавлик памяти» у обелиска Героя Советского Союза И.И. Григорьева. В 11.00 начнется митинг, посвященный Дню памяти и скорби. У Новоалтайского краеведческого музея им. Марусина В.Я. проведут экскурсию по Аллее Героев.

В Белокурихе на Мемориальном комплексе пройдет траурный митинг. Кроме того, в санатории «Россия» покажут фильм «28 панфиловцев», проведут вечер «По волнам памяти».

Алёна ИВАНОВА

ТВОИ ЛЮДИ, АЛТАЙ

Колючие персики

– Детям пришлось испытать все ужасы и тяготы страшной войны не только в боях, оккупации, но и в глубоком тылу, – подтвердила известный алтайский лесовод Валентина САВИНОВА.

Надо сказать об этой женщине – профессионале высокой пробы, яркой личности, человеке, проработавшем в лесной отрасли края 47 лет. Лесничий Барнаульского лесничества, затем краевого управления лесами. Сеё именем связаны годы становления полезного лесоразведения. Валентина Савинова была делегатом Первого съезда лесничих страны. Валентина Феофановна рассказала «Алтайской правде» историю своего детства.

«Мы быстро повзрослели»

– Иногда малейший штрих сегодняшней жизни вдруг переносит меня в те далёкие годы моего детства. И вновь понимаю, что ничего не забыто. Вот и в этот раз: передо мной лежат сочные, с румянцем персики. А я их помню совсем другим в те тяжёлые военные годы в далеком тылу.

Ещё до войны родственники переманили моих родителей из Сибири в город Фрунзе (ныне Бишкек). Хвалили, что там тепло, много фруктов и овощей, всего полно. Жизнь лучше не бывает – ни шуб не нужно, ни валенок. И мы поехали: одна огромная страна – Советский Союз, все люди – братья.

Немного устроились, стали привыкать к новой жизни. Но грянула страшная Великая Отечественная война. Все ужасы войны докатились и до далекого тыла. Тяжело было. Мы быстро взрослели, становились выносливыми, терпеливыми, из последних сил боролись за жизнь.

Нестерпимая жара, и постоянно хочется есть. Мы живём в Киргизии. Вместе с ребятами нашей улицы бежим обедать цветы белой акации, которая растёт вдоль арычков с водой у тротуаров. Все время думалось только о еде. Бегали в сад в конце города, рвали тайком фрукты. Как-то и я побежала. Наткнувшись на персиковые деревья, персики были еще зеленые. Стала их рвать и кидать за майку, нарвала семь штук. Они зеленые, твердые, во рту все свело, домой принесла четыре штуки, но есть их было невозможно.

Ночью спать не могла – нестерпимо горели грудь и живот. Зеленые персики были покрыты маленькими пушистыми иголочками,



Валентина Савинова.

которые впивались в тело. Мама мочила холодной водой тряпочки и прикладывала к телу. Так на всю жизнь остались в памяти эти зеленые «краденые» персики.

Отца (у него был порок сердца) вместе с другими такими же «воями» отправили далеко в горы заготавливать саксаул в зарослях. Мать устроилась на военный завод в столовую посудницей, но домой не приносила ни крошечки, да и сама не могла съесть. Строгая была дисциплина – даже дети большой страны Советского Союза, а Киргизия была её солнечной частичкой, знали, что все для фронта – все для победы. Старший брат был в ремесленном училище, их часто направляли на военные заводы. Война резко изменила нашу жизнь. «Аойки» (кусочек хлеба) не хватало, голодали.

Осенью пошла в школу в первый класс начальной школы города Фрунзе. Прочулился два-три месяца и бросила учебу – заболела. Запомнилась первая учительница. Красивая, добрая, но худая, бледная и все куталась в серое осеннее пальто. В школе говорили, что она эвакуирована из Ленинграда. Через полтора месяца ее хоронила вся школа, нам давали по два больших георгина на могилку. С тех пор георгины напоминают мою первую учительницу, погибшую от войны.

«Кому воды холодной?»

– Стояла сильная жара. Ребятишки придумали выход – от голода стали торговать



Валентина Савинова на первом съезде лесничих (справа – крайняя).

водой из водопровода, который находился далеко от базара. Большой базар. Воду дели наливали в чайник, на носик надевали алюминиевую кружку и бегали вдоль этих гор с фруктами и кричали:

– Кому воды холодной, водопроводной? Взрослые нас не отгоняли, относились хорошо. Изнывающие от сильной жары продавщицы подымали ребят и за воду давали овощей, фруктов, а иногда и кусочек лепешки. Так и моя двоюродная сестра Галя бегала с чайником, что-нибудь давала и ей из еды. У меня тоже была неудачная попытка заработать на воде водопроводной. Началось все с того, что как-то Галя, глядя на меня, испугалась, потому что я начала пухнуть с голода.

До сих пор помню кисти своих рук. Они – как пыльные олады, а ноги толстые. Сестра сказала мне, чтобы я попросила у мамы

чайник и кружку, буду тоже продавать воду. Надо зарабатывать на пропитание.

Торгаша из меня не вышло, день проходила молчком за сестренкой, с трудом таская полчайника воды. А назавтра Галя сказала, что придумала мне другую работу: «Будешь песни петь около меня, а я буду продавать воду».

То, что у меня хороший, сильный голос, знали в нашем квартале. Очень я любила петь. Люди-то, оказалось, слышали, потом говорили о том, что думали, что у нас приемник включен.

Выходила на берег Катюша

– И вот вместе с Галей пошла на базар. На всю жизнь запомнила это своё первое исполнение на публике. Это была «Катюша».

СОВЕТЫ

Некоторые любят похолоднее

Даже лютый сибирский зной, когда столбик термометра прибавляет отметки в плюс сорок, можно пережить достаточно комфортно. Если соблюдать правила, о которых напомнила заведующая терапевтическим отделением № 1 городской поликлиники № 3 Барнаула Вера Карпова.

Ничего революционного. Наш доктор-эксперт предлагает лишь немного скорректировать традиционные принципы ЗОЖ.

Физическая нагрузка – постарайтесь с ней не усердствовать. Это касается и занятий спортом, и профессии, если она связана с физическим трудом.

Питье. В жаркие дни нужно пить много, восполнять то, что организм потерял с потом и выдыхаемым воздухом. Предпочтение отдавайте воде, зеленому чаю, свежесжатым соком и морсам без сахара, минеральной воде. Они прекрасно восстанавливают потерю солей и микроэлементов.

От газированных напитков, колы и т. д. пользы никакой, да и жажду они не утолят. Табу – на крепкий алкоголь. Придется ограничить себя и зайдлым кофеином, особенно если есть проблемы с сердечно-сосудистой системой.

Лед. «Холодильный», со льдинкой в запотевшем бокале напиток жажду не утолит, а вот до ангины в жару после ледяного кваску довести может запросто.



Фото С. БАШЛЫЧЕВА.

В такую жару хочется окатить себя водой.

Этим, вероятно, и объясняются летние вспышки болезней, которые мы считаем традиционно зимними.

Пища. Летом не нужно, как зимой, запасать энергию. Поэтому слушайте свой организм и мудрую природу, используйте то, что она дарит вам в сезон. Ваш рацион должен быть легким, богатым микроэлементами. К слову, кофе, алкоголь и табак также могут вызвать спазмы сосудов в сильную жару.

Сон. Многие в жару жалуются на то, что плохо спят. Едва повет в комнате долгожданной ночной прохладой, а уже будильник звенит... И все же для хорошего само-

чувствия соблюдать режим труда и отдыха необходимо. И спать, конечно. Старайтесь по полной использовать время между поздним закатом и ранним рассветом. Готовьтесь к ночи еще днем. Планируйте рабочий день так, чтобы в пик жары с полудня до 16 часов не занимать интенсивной деятельностью. В южных странах не зря придумали сиесту. Избегайте прямого солнца, живите и работайте в прохладном помещении, тогда к вечеру не будет ощущения изнуренности. Но если все же ночью жара не дает уснуть, спасет мокрая простыня.

Одежда – светлая, сво-

бодная, не сдавливающая, из натуральных тканей. Обувь – дышащая, «на легком ходу». Головной убор обязателен. Это правильный стиль в жару.

Кондиционер. Эта штука серьезно облегчает жизнь в жару, если настроить его не на 17 – 18 градусов, «чтобы попрохладнее», а на комфортные и безопасные 23 – 24 градуса. Следите за сроками техобслуживания вашего «спасателя». Если вовремя не менять фильтры, например, он станет рассадником болезнетворных бактерий.

Сквозняк. Вряд ли вы простынете, если остуете в рабочем кабинете «горячий ветер». Но, увы, простуда случается с людьми незакаленными, привыкшими кутаться. Влажная кожа охлаждается сильнее, чем может показаться. Чтобы не проудно, не переоцените своего ресурса.

Солнце. Непременное правило – уходим в тень, когда оно в зените. Безопасны лишь утренние и вечерние солнечные ванны.

Купание. Во время сильной жары ни в коем случае резко не погружайтесь в долгожданную прохладу водоёма – это сильный стресс для разгоряченного организма. Подготовьтесь, побродите вдоль берега, ополосните лицо, побрызгайте на себя. Это поможет избежать спазмов сосудов, расширенных и расслабленных на солнце. Совет особенно касается людей с сердечно-сосудистыми рисками.

Тамара ПОПОВА,
Алёна БЕЛУСОВА,
студентки 2 курса АлтайГУ

ОПРОС

Барнаульцы рассказали, как спасаются от аномальной жары.

Юлия Мартин,
28 лет:



– От жары спасаюсь зеленым чаем со льдом. А дома мне помогают комнатные растения, закрываю от солнца окна. Стараюсь принимать холодную пищу.

Ольга Третьякова,
34 года:



– У меня есть проверенные напитки, которые помогают чувствовать себя хорошо в жаркую погоду. Это напиток из малины или облепихи.

Евгения Ковтанюк,
21 год:

– Для меня самый оптимальный способ пережить жару – это тенек. Не нахожусь долго на улице, стараюсь прятаться от солнца и, как



многие другие люди, много пью холодной воды.

Кристина Башурова,
17 лет:



– Головной убор в жаркие дни – самая необходимая вещь для меня. Очень нравятся шляпы. За день могу выпить около 3 литров воды. Люблю сама делать мороженое и напитки из фруктов, использую мяту, она очень хорошо освежает.

Даниил Климентьев,
19 лет:



– Я всегда ношу с собой холодную воду.

На мой взгляд, чтобы меньше страдать от жары, нужно просто смириться с реалиями сибирского лета и меньше думать об этом.

Наталья Куркина,
28 лет:



– Как и все, спасаюсь кондиционером. Дома опрыскиваю комнаты водой, чтобы поддерживать нужную мне влажность воздуха. И часто оборачиваю голову мокрым полотенцем.

Надежда Кижваткина,
20 лет:



– Чтобы легче пережить жару, я не ем сладкого, из еды в основном фрукты и легкие салаты. Ношу одежду светлых тонов. По возможности стараюсь реже бывать в общественных местах в жаркие часы, это время лучше и правильнее провести за городом.

ТЕАТР

Непростая история

Сюжет «Очень простой истории», которую давали в Рубцовском драматическом театре в день закрытия 79-го театрального сезона, с первого взгляда незамысловат. Идея представленной драмы формируется, когда персонажи начинают совершать поступки каждый по своему разумению.

Место действия – большой сарай с лестницей на сеновал. Основных героев всего десять, поровну от человеческой братии и животного царства. Каждый занят своим делом и мыслит. Да-да, представителю фауны в спектакле думают, говорят, действуют разумно и человечно. А вот люди – не все и не всегда.

Итак, сюжет. Хозяйка работает сутра до вечера. Хозяйка хлопочет по дому. Сосед пьет горькую. Молодые герои влюблены и встречаются. Как результат пылких свиданий – беременность Даши, о чем и сообщает Лёше. Он хочет жениться, но её отец категорически против и даже готов силой везти дочь в город, чтобы прервать беременность. «Да пойми ты, дура, если будешь с животом ходить, придётся тебя за этого голодранца выдавать. За что же мне позор такой получается?»

Сериал, да и только. Вот только в мильных операх свиньи не мечтают о крыльях, корова не рассуждает о машине (...она не разговаривает, только воянет... и трещит. Она как ведро или корыто. Без души), а лошади не впадают в альтруизм и готовность жертвовать жизнью ради счастья другого.

Меж тем «самый добрый» Хозяин режет наивную Свинью, чтоб свезти мясо на рынок. Проза жизни. Он-то с

самого начала знал, зачем её кормит. Известна ли была собственная уготованная участь самой хавронье – большой вопрос. И уж точно она не знала, что после смерти станет ангелом и обретёт наконец-то воледеленные крылья!

Незаурядная театральная постановка полна смыслов, открыток и потаенных. Можно сослаться на то, что, мол, так устроен мир. А кто его так устроил? И кто нам сказал, что всё должно вертеться исключительно вокруг нас? Мы же и сказали сами себе. И поверили в эту правду. А она в том, что человек слышит и видит только то, что сам хочет.

Финал спектакля тем не менее жизненноутверждающий. Ведь любому даже в беспросветной безнадёге хочется верить в хорошее и светлое. Так что хепи-энд – закономерный, и он кстати. А значит, самое время вспомнить о тех, кто подарил нам эту поучительную историю.

Задумчивая Корова Зорька – Виктория Зяблицкая, жертвенная Лошадь Сестричка – Лидия Ставицкая, очаровательная Свинья – Ольга Синеева, пес Крепыш – Сергей Волобуев, Петух-полиглот – Юрий Бурулько, строгий Хозяин – Игорь Кузнецов, хлопотливая Хозяйка – Татьяна Фоменко, дочь хозяйки Даша – Ольга Ширяева, Сосед – Павел Фролов, сын соседа Алексей – Евгений Соколовский, маленький Ангел – юная актриса Лиза Ляшевская. Художник-постановщик – Виталий Болгов, режиссёр-постановщик – заслуженный деятель культуры России Станислав Спивак.

Андрей АЛЕШКЕВИЧ,
Татьяна КОКОТОВСКАЯ (фото)



Основная идея спектакля – вечные человеческие ценности.

К 100-ЛЕТИЮ «АП»

Фотокоры «Алтайки» в гостях у рубцовчан

Андрей Каспришин, Сергей Башлычев и Евгений Налимов – кто из читателей газеты не знает этих мастеров фотообъектива! У рубцовчан появилась возможность познакомиться с их замечательными работами благодаря фотовыставке «В объективе «Алтайской правды», которая организована в преддверии 100-летнего юбилея главной газеты Алтайского края и путешествует по его городам и районам.

Выставка гостит в стенах отдела искусств Центральной городской библиотеки. На ней представлено три десятка выразительных работ, отражающих жизнь родного Алтай, его природу и, главное, запечатлевших людей. Искусство фотографии порой притягивает ничуть не меньше живописи, и это как раз такой случай. Сотрудники библиотеки не только грамотно разместили работы современных фотокорреспондентов. Они нашли в фондах самую старую из сохранившихся в Рубцовске подшивку «Алтайской правды», она датирована 1955 годом. Говорят, что газета живет один день. Может быть. Но, прожив этот день, она становится хранителем истории, бесценным источником информации для исследователей. На ее пожелтевших страницах не просто печатные буквы, а дух ушедшего времени – вполне осязаемый при прочтении газетных строк. Кстати, многие публикации впоследствии получают вторую жизнь в сборниках, а фотографии – в книгах, альбомах, журналах.

В один из дней выставку посетили рубцовские ветераны, в основном бывшие работники Алтайского тракторного завода. Заведующая методическим отделом Любовь Заремская рассказала им о газете, с которой, впрочем, многие хорошо знакомы. Раньше «Алтайку» читала чуть ли не каждая семья. Тем не менее некото-



Любовь Заремская рассказывает посетителям о выставке.

рые факты собравшиеся узнали впервые. Например, о том, что нынешнее название газета носит с 1937 года, когда образовался Алтайский край, до этого она сменяла несколько, а первым был «Голос труда» в 1917 году.

Ветераны пообщались с нынешним собственным корреспондентом «Алтайской правды» по Рубцовску Людмилой Маковецкой, задав немало вопросов о журналистской «кухне». Вспомнили добрым словом и всех других соборов, в разные годы рассказывавших читателям о том, чем живет город. Наверное, каждому из жителей 60 районов и 12 городов региона приятно увидеть на страницах газеты информацию о своей малой родине, лица земляков.

Фотоснимки, сделанные настоящими профессионалами, – это не просто иллюстрации к журналистскому материалу. Представленные на выставке работы мастеров: Михаил Калашников на родине – в Курье, Валерий Золотухин с семьей на алтайской земле, губернатор Александр Карлин с патриархом Кириллом во время визита главы Русской православной церкви в Барнаул, семья старообрядцев и многие другие. С каждым, безусловно, связана своя история. Но, оказывается, они еще могут вызывать воспоминания у зрителей.



Например, ветеран АТЗ Эльвира Соколова, глядя на снимок с Валерием Золотухиным, вспомнила, как сидела с ним за одним столом в селе Быстрый Исток, не предполагая, что он станет великим артистом.

Молодежная студентка Эльвира очень хотела познакомиться с художником Альфредом Фризенем и в 1961 году оказалась в Быстром Истоке в вопросах о журнале «Кухня». Вспомнили добрым словом и всех других соборов, в разные годы рассказывавших читателям о том, чем живет город. Наверное, каждому из жителей 60 районов и 12 городов региона приятно увидеть на страницах газеты информацию о своей малой родине, лица земляков.

– Он там столько рассказывал, столько раз передевался для сценки, было так интересно! – говорит она. – И никто ведь не думал, что он станет настолько известным.

Кого-то из посетителей выставки поразила проникновенностью фотографии лосиной пары, другие восторжались зимним пейзажем. Каждый нашел для себя сюжет, который затронул струны души.

Вот за это и любят читатели «Алтайскую правду», которая и словом, и фотоснимком умеет пробудить чувства и дать пищу для ума.

Ольга РУБЦОВА
(фото автора).



АФИША БАРНАУЛА

Художественный музей, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.
Летний режим работы: среда, пятница, суббота, воскресенье – 10.00 – 18.00. Четверг – 11.00 – 19.00.

До 25 июня. Выставка «В моем саду». Работы четырех московских художников: Виктории Осмеркиной, Надежды Севериной, Ольги Тихоновой и Чулпан Цветковой (0+).

До 25 июня. Выставка «Как из нити пишется узор», посвященная ткачеству (0+).

«О времени и о себе» – к 85-летию со дня рождения художника Виктора Попкова (0+).

Мини-выставка «И еще одна «Неизвестная» к 180-летию со дня рождения живописца Ивана Крамского (0+).

«Сказка» – выставка скульптуры О. Закоморного (0+). Краеведческий музей, ул. Ползунова, 46, тел. 63-47-58. Выставки: «Алтай – перекресток культур», культура и быт народов Алтая (6+), «Рожденная в огне» – из истории керамики Алтая (6+), «Художник. Время. Образ» – к 100-летию русской революции (6+).

24 июня. 14.00 – экскурсия для детей с родителями «Занимательное путешествие в лес с домовенком Музейкиным» (6+).

25 июня. 14.00 – экскурсия «Алтай – серебряный венец России» (6+).

Военно-исторический отдел, пр. Комсомольский, 73-б, тел. 38-00-42. Выставки «Москва за нами!», «У стен Сталинграда», «М.Т. Калашников. Человек-легенда», «Солдаты России» (все – 6+).

24 июня. 14.00 – экскурсия для детей с родителями «История Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. в филателии» (6+).

Музей истории литературы, искусства и культуры Алтая, ул. Л. Толстого, 2, тел.: 50-42-43, 50-14-12. «Сказы Уймонской долины» – выставка декоративно-прикладного искусства мастерской «Жар-цвет», Республика Алтай (0+).

До 1 июля. Выставка «От мира дальнего к миру Горнему: предметы православной культуры из собрания Музея истории Алтайской духовной миссии и ГМИЛИКА» (0+).

До 12 августа. Выставка «Писатель Георгий Гребенщиков и Алтай» (0+).

22 июня. 11.00 – 19.00 – день фотографии. Пикник-презентация книги Павла и Елены Филатовых «Алтай. Чудеса природы» (0+).

11.00 – 17.30 – презентация книги, мастер-класс «В поисках совершенного пейзажа» от Павла Филатова. Фотосиделки на траве. 12.00 – программа для детей «Волшебный мир кукол: из истории кукольного театра».

14.00 – мастер-класс аэрофотоосемки. Кинопрограмма «Культура древних народов Алтая». 15.00 – «Приветы со всего света»: посткрислинг. 16.00 – секреты создания рекламных роликов от Даниила Снитко. 17.00 – творческая встреча с Александром Карповым – художником, поэтом, книжным графиком. 17.30 – слайд-концерт «Об Алтае с любовью». Трио «Музы Алтая».

Музей «Город», ул. Л. Толстого, 24, тел. 65-87-94. «Таинственная Африка» – выставка африканского ритуального искусства из коллекции Павла Ушакова (0+). Более ста предметов из Западной и Центральной Африки: ритуальные маски, атрибуты королевской власти и др. До 24 июня. Выставка «Нам 10 лет» (0+).

До 1 июля. Выставка «Мир глазами детей» (0+). Выставочный зал музея «Город», пр. Ленина, 111, тел. 22-64-05.

До 2 июля. Выставка «Салон юбиляров» (0+). Живопись, графика, скульптура, декоративное искусство. Выставка «100 лет отлиты в газетные строки» (0+). История издательства и газеты «Алтайская правда». Более 200 экспонатов.

Арт-галерея Щетинных, пр. Социалистический, 78, тел. 36-81-47.

Персональная выставка Анатолия Фролова «Вечный сон о благах Небесах» (0+). Более 30 живописных работ в жанре тематической картины и пейзажа.

Арт-галерея «Бандероль», ул. Пролетарская, 139 (внутренний дворик), тел. 22-61-02.

Выставка «Лагутина жизни». Работы Юлии Воловковой, Анны Перовой и Дарьи Поповой (0+). Живописные произведения, ловцы снов.

Павильон «Открытое небо», ул. Чернышевского, 55 (библиотека им. В.М. Башунова), тел. 36-92-51.

До 26 июня. Выставка «Таланты и умения – родному краю» (0+). Работы детской благотворительной изостудии «Мечтатели».

29 июня. 17.00 – открытие выставки «Эмоции в бумаге. Современный скрапбукинг» (0+). Скрапбукинг – это изготовление и оформление семейных и личных альбомов. Представлены работы барнаульских мастеров в стиле стимпанк, гранж, шебби-шик, винтаж и др.

Галерея «Турина гора», ул. Димитрова, 85-а, тел. 36-98-70.

Тематическая выставка «Одуванчик. Из зеленого – в голубое и обратно». Живопись, графика, керамика, авторские украшения и детские рисунки (0+).

Театр драмы им. В.М. Шукшина, ул. Молодежная, 15, тел. 36-97-13.

Гастроли Московского ТЮЗа. 22 июня. 18.30 – «Словными не расставаться», реж. Генриетта Яновская (16+).

24 июня. 14.00, 17.00 – «Волк и семеро козлят», реж. Генриетта Яновская (6+).

25 июня. 17.30 – «Скрипка Ротшильда», реж. Кама Гинкас (16+).

25 июня. 18.30 – «Скрипка Ротшильда», реж. Кама Гинкас (16+).

Филармония, ул. Ползунова, 35, тел. 63-90-54. Общедоступные концерты «Барнаульское лето».

27 июня. 18.30 – «Поем вместе» (6+). Мужской вокальный ансамбль.

28, 29 июня. 18.30 – «В ритме танца» (6+). Симфонический оркестр, дирижер – Дмитрий Лузин. В программе – популярные танцевальные мелодии.

Концертный зал «Сибирь», пр. Ленина, 7, тел. 56-76-80. 25 июня. 12.00 – концерт государственного оркестра «Сибирь» в парке Центрального района (вход свободный).

Планетарий, пр. Сибирский, 38, тел. 61-10-65. Подробная программа – на сайте planetarium22.ru